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CUMHURİYET SENATOSU S. Sayısı : İ Ö ö J 

506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun bâzı maddelerinin değiş
tirilmesi ve bu kanuna bir geçici madde eklenmesi hakkında 
kanun teklifinin Millet Meclisince kabul olunan metni ve Cum
huriyet Senatosu Sosyal İşler ve Bütçe ve Plân komisyonlarından 

5'er üye alınmak suretiyle kurulan Geçici Komisyon raporu 
(M. Meclisi : 2 551 ; C. Senatosu : 2 /50) 

(Not : M. Meclisi S. Sayısı : 855) 

Millet Meclisi 
Genel Sekreterliği 2 . 5 . 1973 

Kan unlar Müdürlüğü 
Sayı : 1131 

(TMIIURlYET SENATOSU BAŞKANLİĞİNA 
Millet Mecisinin 30 . 4 . 1973 tarihli 101 nci Birleşiminde öncelik ve ivedilikle görüşülerek 

işarı oyla kabul edilen, 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi 
ve bu kanuna bir geçici madde eklenmesi hakkında kanun teklifi, dosyasıyle birlikte sunulmuş
tur. 

Saygılarımla, 
S. Osman Avcı 

Millet Meclisi Başkanı 

Not : Bu teklif 30 . 7 . 1971 tarikinde Başkanlıkça İlk Komisyona havale edilmiş ve Genel Ku
rulun 30.4.1973 tarihli 101 nci Birleşiminde öncelik ve ivedilikle görüşülerek kdbıd edilmiştir. 
(Millet Meclisi S. Sayısı : 855) 
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Geçici Komisyon raporu 

Cumhuriyet Senatosu 
Geçici Komisyonu 9 . 5 . 1973 
Esas Xo. : 2/50 
Karar Xo. ; 2 

YÜKSEK BAŞKANLIĞA 

Millet Meclisinin 30 Nisan 1973 tarihli 101 nei Birleşiminde öncelik ve ivedilikle görüşülerek 
işarî oyla kabul edilen. 50G sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi 
ve bu kanuna bir geçici madde eklenmesi hakkında kanun teklifi. Millet Mecisi Başkanlığının 
2 Mayıs 1973 tarihli ve 4131 sayılı yazılarıyle Cumhuriyet Senatosu Başkanlığına gönderilmiştir. 
Cumhuriyet Senatosunun 8 Mayıs 1973 tarihli 63 ncü Birleşiminde Sosyal İşler ile Bütçe ve 
Plân komisyonlarından beşer üyenin katılması suretiyle kurulması kabul edilen Geçici Komisyo
numuzun 9 Mayıs 1973 tarihli Birleşiminde Çalışma Bakanlığı ile Sosyal Sigortalar Kurumu tem
silcileri de hazır bulundukları halde tetkik ve müzakere olundu. 

I - Millet Meclisi metni. 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun 23 ve 67 nei maddeleriyle 
71 nei maddesinin (C) bendinin değiştirilmesini ve anılan kanuna geçici bir madde eklenmesini 
ve böylece, bu kanuna tabi sigortalı işçilerden vefat edenlerin, dul kalan eşleriyle sakat ve malûl 
çocuklarına bağlanacak dul ve yetim maaşlarmmT. C. Emekli Sandığı Kanunundaki esaslara uygun 
bir seviyeye çıkartılmasını öngörmektedir. 

Bu suretle sosyal güvenlik sahasında bir eşitlik sağlanmaktadır. 

Cumhuriyet Senatosu İstanbul Üyesi Kifat öztürkçine ile Cumhuriyet Senatosu 
Malatya Üyesi Hamdi Özer tarafından getirilen ve 506 sayılı Sosyal Sigortalar 
Kanununda gerekli değişikliklerin yapılmasını öngören tekliflerin birleştirilerek görüşülmesi 
neticesinde tedvin olunan Millet Meclisi metni, aynı zorunluluklar gözetilmek suretiyle komisyo
numuzca da benimsenmiştir. 

II - Millet Meclisi metninin 1. 2, 3. 4. 5 ve 6 nei maddeleri komisyonumuzca da aynen kabul 
edilmiştir. 

III - Millet Meclisi metninin, sosyal güvenlik müesseselerine ilişkin mevzuattaki farklılıkları gi
deren ve uygulamada eşitliği sağlayan temel fikıi komisyonumuzca da benimsenmiş; ve bu haliyle 
kanun teklifinin öncelikle ve ivedilikle görüşülmek üzere Cumhuriyet Senatosu Cenel Kuruluna şev
ki ka rarl a ştı rılmıştır. 

Genel Kurulun tasviplerine arz olunmak üzere Yüksek Başkanlığa saygıyle sunulur. 

Başkan Sözcü Kâtip 
Trabzon Samsun C. Bşk. Seç, Üye 

A. Ş. Ağanoğîu R. İsıtan V. Güvenç 

Edirne Afyon K. Gaziantep 
X. Ergeneli K. Karaağaçlıoğlu S. Tanyeri 

Toplantıda bulunamadı. 

Tabiî Üye Tabiî Bağımsız Zonguldak i 
K. Karavelioğlu Söz hakkım saklı. T. R. Baltan 

M. Özgüneş Toplantıda bulunamadı. 

Erzurum 
E. Somunoğlu 

Toplantıda bulunamadı. 

Cumhuriyet Senatosu (jS. Sayısı : 259) 
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MİLLET MECLİSİNİN KABUL ETTİĞİ METİN 

506 sayılı Sosyal 'Sigortalar Kanununun bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve bu kanuna bir geçici mad
de eklenmesi hakkında kanun teklifi 

MADDE 1. —1306 (sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun 23 ncü maddesi aşağıdaki şekilde değiş-
tiıniimlfetir: 

Madde 23. — iş (kazası veya amesleik hastalığı sonucu ölümlerde 'aşağıdaki hükümler uygulanır: 
I) Ölen sigortalının 88 nci madde gereğince tespit!; edilecek yıllık kazancının % 70'inin; 
A) Dul karısına % 50'si, gelir alan çocuğu bulunmayan dul (karısına üçte iküısi; 
B) Sigortalı «eşinin ölümü tabibinde (çalışamayacak durumda malûl veya 55 yaşını doldur

muş lalan ve geçiminin sigortalı parafından sağlandığı belgelenen (kocasına % 150'si, (gelir talan (go
cuğu bulunmayan aJymı durumdaki kocaya üçte ikisi; 

C) Çocuklardan : 
a) 18 yaşını, ortaöğrenim yapması hailinde 20 yaşını, yüksek iöğrenim yapması (halimde 25 

yaşını doldurmamış olan veya çalışamayacak durumda malûl bulunan yve Sosyal Sigortalıya, Emek
li Sandıklarına tabi (çalışmalarından dolayı gelir veya aylık almayan erkek çocuklarla yaşlan ne 
olursa !o3lsıra tevili lolmayan, evli olmakla (beraber sonradan boşanan veya dul kalan ve Sosyal Sigor
talıya, Emekli Sandıklarına tabi 'bir dişte (çalışmayan, T>uralardan gelir veya aylık almayan kız ço
cukların her birime % 25 'i, 

b) (a) fıkrasında (belirtilen ve sigortalının ölümü ile anasız ve babasız (kalan veya sonradan 
bu duruma düşenlerle ana ve babaları lamamda evlilik ^bağlantısı (bulunmayan yahut 'sigortalı (ba
banın ölümü tarihinde evlilik "bağlantısı (bulunmakla beraber anaları sonradan (evlenenlerin her (biri
me % 50'si, 

Oranında yıllık gelir Ib ağlanır. 
Sigortalının ölüm tarihinde 18 veya 20 yaşını doldurmuş olup gelire (hak 'kazanmamış durumda 

olan erkek içocuklar, sonradan öğrenimi yaparlarsa (a) fıkrasındaki halklardan yararlanırlar. 

II) Sürekli iiş göremezlik 'geliri sermaye ioiarak ödenmiş bulunan (sigortalının ölümü nadimde 
hak sahiplerine, sigortalıya verilen sermaye nazara 'alınmaksızın bu kanun 'hükümlerine göre gelir 
bağlanır. 

III - Sigortalı tarafından evlât 'ediniılnıdş, tanınmış veya inesebî düzeltilmiş yahut babalığı hük
me 'bağlanmış çocukları ile sigortalının ölümünden sonra doğan çocukları, bağlanacak gelirden 
yukarıda 'belirtilen (esaslara göre yararlanırlar. 

IV - Hak sahibi ıeş ve çocuklara ibağlanacak gelirlerin toplamı sigortalının yılık kazancının 
% 70'ini geçemez. \Ru ısınırın aşıılmıaması için gerekirse, hak sahibi kimselerin gelirleriinden orantılı 
olarak indirimler yapılır. 

V - Sigortalının (erkek çocuklarına bağlanan gelirler çocuğun 18 yaşını, ortaöğrenim yapması 
haliade 20 yaşını, yüksek öğrenimi yapması halinde 25 yaşını dolduracağı tarihe kadar devam >eder. 
Çalışamayacak durumda malûl olan erkek çocukların gelinleri bu yaşlara vardıktan sonra da (kesil
mez. Ancak geliri kelsilten erkek çocuklardan sonradan çalışamayacak durumda malûl olanlara, 
Sosyal Sigortaya yhut Eîmekli Sndıklarına tabi çalışmalarmdan dolayı gelir veya aylık almama
ları şartı ile, malûllük durumlarının tespitime esas teşkil eden rapor tarihini takibedem aybaşından 
itibaren yeniden gelir 'bağlanır. 101 nci ımadde hükmü ısaklıdır. 

VI - Sigortalının dul karısı evleınirse geliri feesilir. Gelirin (kesilmesine yol açan evlenme son (bu
lunca ıgeöiır yeniden ibağlanır. 'Sonraki (kocasından da gsîir almaya !hak (kazanan dul karıya, bu (gelir
lerden fazla olanı 'ödenir. 

VII - Sigortalının (kız çocuklarıma bağlanan gelirler, Sosyal 'Sigortaya, Emekli Sandıklarına 
tabi iğlerde çalışmaya (başladıkları veya (evlendikleri tarihi ıtakiıbeden devre başından itibaren kesi
lir. Geliıûn keısilmiösime yol açan Sebebin ortadan kalkması 'halimde 1 nci (bölümün (C) fıkrası hükmü 

Cumhuriyet Senatosu (S. Sayısı : 259) 
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GEÇİCİ KOMİSYONUN KABUL ETTİĞİ METİN 

506 sayılı Sosyal Sigortalar Kammunun bâzı maddelerinin değiştirilmesi ve hu kanuna bir geçici 
•madde eklenmesi hakkında kanun teklifi 

MADDE 1. —Mûtat Meelisi «istemim 1 nci madde&i aynen kabul edilmiştir. 

Cumhuriyet Senatosu (S. Sayısı : 259) 
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(Millet Meclisinin ka.sbul ettiği metin) 

saklı kalmak şartıjyle, bu (tarihten başlanarak yeniden gelir bağlanır. Ancak evliliğin son Manası lüle 
kocasından da gelir 'almaya hak kazanan kimseye bu gelirlerden fazla olanı ödenir. 

MADDE 2. — 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun 68 nci maddesi aşağıdaki Şekilde değiş
tirilmiştir : 

Madde 68. — Ölen sigortalının aylık bağlanmasına hak kazanan kimselerine aşağıdaki hüküm
lere '-göre aylık bağlanır. 

I - Ölen sigortalının 67 nci madde {gereğince tespit edilecek aylığının; 
A)') Dul karısına % 50'si, aylık alan çocuğu bulunmayan dul karısına üçte ikisi; 
B) Sigortalı eşinin ölümü tarihinde çalışamayacak durumda malûl veya 55 yaşım doldurmuş 

olan ve geçiminin sigortalı tarafından sağlandığı belgelenen kocasına % 50'si, aylık alan çocuğu 
bulunmayan aynı durumdaki kocaya üçte İkisi; 

C) Çocuklardan; 
a) 18 yaşını, ortaöğrenim yapması halinde 20 yaşını, yüksek öğrenim yapması halinde 25 ya

şını doldurmamış 'olan veya çalışamayacak durumda malûl 'bulunan ve Sosyal Sigortaya, Emekli 
sandıklarına tabi 'çalışmalarından dolayı gelir veya aylık almayan erkek çocuklarla yaşlan ne 
olursa olsun evli olmayan, evli olmakla .beraber sonradan boşanan veya dul kalan ve Sosyal Sigor
taya, Emekli Sandıklarına tâbi (bir işte çalışmayan buralardan gelir veya aylık almayan kız çocuk
ların her birine % 25'i, 

b) (a) fıkrasında belirtilen ve (sigortalının ölümü ile anasız ve babasız kalan veya sonradan 
bu duruma düşenlerle ana ve îbabaîarı arasında evlilik bağlantısı bulunmayan yahut sigortalı ba
banın ölümü tarihinde evlilik bağlantısı ^bulunmakla 'beraber anaları sonradan evlenenlerim her biri
ne %i50 'si, 

Oranında aylık bağlanır. 
Sigortalının ölüm tarihinde 18 veya 20 yaşını doldurmuş olup aylığa hak kazanmamış durumda 

olan erkek çocuklar, sonradan öğrenim yaparlarsa (a) fıkrasındaki haklardan yararlanırlar. 

II - Sigortalı tarafından evlât edinilmiş, tanınmış veya nesebi düzeltilmiş yahut babalığı hükme 
bağlanmış çocuklar ile, sigortalının ölümünden sonra doğan çocukları, (bağlanacak aylıktan yu
karıda belirtilen esaslara 'göre yararlanır. 

III - Hak sahibi eş ve çocuklara (bağlanacak aylıkların toplamı sigortalıya ait aylığın tutarını 
geçemez. Bu sınırın iaşılmaması için gerekirse hak sahibi kimselerin aylıklarından orantılı olarak 
indirmeler yapılır. 

IV - Sigortalının erkek çocuklarına bağlanan aylıklar, çocuğun 18 yaşını, ortaöğrenim yapması 
halinde 20 yaşını, yüksek öğrenim yapması halinde 25 yaşını dolduracağı tarihe kadar devanı eder. 
Çalışamayacak durumda malûl olan erkek çocukların aylıkları bu yaşlara vardıktan sonra da ke
silmez. Ancak aylığı kesilen erkek çocuklardan sonradan çalışamayacak durumda malûl olanlara, 
Sosyal Sigortaya yahut Emekli Sandıklarına tâbi çalışmalarından dolayı gelir veya aylık almama
ları ışartıyle malûllük durumlarının tespitine esasteşkil eden rapor tarihini takibeden aybaşından 
itibaren yeniden aylık bağlanır. 101 nci madde hükmü saklıdır. 

V - Sigortalının dul karısı evlenirse aylığı kesilir. Aylığın kesilmesine yol açan evlenme son bu
lunca aylık yeniden bağlanır. Sonraki kocasından da aylık almaya hak kazanan dul karıya bu ay
lıklardan fazla olanı ödenir. 

VI - Sigortalının kız gocuklarına (bağlanan aylıklar. Sosyal Sigortaya, Emekli Sandıklarına ta
bi işlerde çalışmaya 'başladıkları veya evlendikleri (tarihi takilbeden devre başından itibaren kesi
lir. Aylığın kesilmesine yol açan sebebin ortaidan kalkması halinde I nci bölümün (C) fıkrası hükmü 
saklı kalmak şartıyle, bu tarihten başlanarak yeniien aylık bağlanır. Ancak evliliğin son bulması 
ile kocasından da aylık almaya hak kazanan kimseye bu aylıklardan fazla olanı ödenir. 

Cumhuriyet Senatosu (S. Sayısı : 259) 
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'Geçici Komisyonun kabul ettiği metin) 

MADDE 2. — Millet Meclisi metninin 2 nci mıaddesi aynen kabul edilmiştir. 

Cumlmrivet Senatosu (S. Sayısı : 259) 
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(Milıleıt Mec'listoün kabul <e-ttiği m'etin) 

MADDE 3. — 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununun 71 nci maddesinin (0) bendi aşağıdaki 
şekilde değ%tirilmiştiir : 

C) 18 yaşını veya ortaöğrenim yiapm&sı halinde 20 yaşını, yüksek öğrenim yapması halinde 
25 yaşını doldurmamış yahut yaşlan ne olursa olsun çalışamayacak (durumda malûl bulunan er
kek çocuklarla evli olmayan kız çocukların her birine % 25'i, 

Yukarıki fıkrada belirtilen ve sigortalmısı ölümü ile anasız ve babasız kalan veya ana ve ba
baları arasında evllik bağlantısı bulunmayanların her birine % 50 'si, 

Toptan ödeme şeklinde verilir. 

MADDE 4. — 506 sayılı Sosyal Sigortalar Kanununa aşağidaki geçici madde eMenmdştir: 
GEÇİCİ MADDE — Bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihten önce ölen sigortalıların, gelir ve

ya aylıkları kesilmiş olan yahut (gelir veya aylık bağlanmamış bulunan kimselerimden, bu kanun 
gereğince gelir veya aylığa hak kazananlarına kanunun yürürlük tarihinden sonra yazılı talepte 
bulunmaları hailinde, bu kanunun yürürlük tarihini takibeden dönem başından itibaren gelir 
veya ayhk bağlanır. 

Bu kanunun 1 nci maddesi ile değiştirilen 23 ncü maddenin V, VI ve VII nci bölümleri ile 
2 nci maddesi ile değiştirilen 68 nci maddenin IV, V ve VI nci bölümleri hükümleri saklıdır. 

Çe&itflii sigorta kanunlarına göre eş ve çocuklara ödenmekte olan gelir ve ayhküaır aynı dönem 
başından itibaren bu kanunla değiştdrdlien 23 ve 68 nci maddelerde belirtilen esaslara uygun olarak 
bağlanaöak gelir ve aylıklar seviyesine getirilir. 

MADDE 5. — Bu kanun yayımı tarihinde yürürlüğe girer. 

MADDE 6. — Bu kanunu Bakanlar Kurulu yürütür. 

Cumhuriyet Senatosu (S. Sayısı : 259) 
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(Geçici Komisyonun, kabul ettiği metin) 

MADDE 3. — Millet Meclisi niieStaihin 3 ncü maddefsi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 4. — Mifllet Meclisi metnintin 4 ncü miaddeisi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 5. — Millet Meclisi metninin 5 nci miaddeisi aynen kabul edilmiştir. 

MADDE 6. — Millet Meclisi metninin 6 ncı maddesi aynen kabul edilmiştir. 

*>&<{ 

Cumhuriyet Senatosu OS. Sayısı : 259) 




